Approche du concept d’EDD

"Le développement durable est un développement qui correspond aux besoins du présent sans compromettre la capacité des générations futures à répondre aux leurs." 

Le concept de développement durable est complexe car il s'attache à mettre en relation les différentes composantes de l'environnement dans une approche systémique qui comporte une dimension spatiale et temporelle. Au travers d'une problématique de développement durable, on perçoit et prend en compte l'environnement non comme une donnée figée à préserver mais comme un élément à gérer susceptible d'évoluer. 

Ce concept de Développement Durable s'appuie sur trois pôles d'étude et d'action : 

- la préservation et la régénération de l'environnement,

- la satisfaction des besoins humains

- l'efficacité économique.

Il prend en compte les trois domaines du développement des sociétés humaines pour déterminer des actions recherchant un point d'équilibre entre ces derniers. Il s'agit donc d'aboutir à un développement économiquement viable (satisfaction des besoins d'une génération), socialement équitable (solidarité entre les sociétés) et écologiquement reproductible. 


Il comporte également une dimension éthique puisqu'il fait appel au principe de solidarité entre les sociétés actuelles (thématique des relations Nord-Sud, par exemple), d'une part, entre les générations présentes et futures, d'autre part. Le monde est perçu comme un système solidaire où tous les éléments et tous les processus sont interdépendants. Cette acception fonctionnelle de la solidarité va de pair avec l'idée d'une solidarité d'ordre éthique. Les problèmes traités dans la perspective d'un développement durable placent les citoyens en situation de responsabilité face à leurs actions (c'est-à-dire d'éco-responsabilité) au-delà de leur territoire proche en prenant en compte les espaces qui s'étendent au-delà des frontières étatiques.

Eduquer au développement durable

· Eduquer

Cette éducation n'étant pas une discipline supplémentaire, elle implique toute la communauté éducative qui en transmet les valeurs. Elle poursuit plusieurs objectifs en terme de savoirs, de compétences et de savoir-être et son introduction dans les enseignements représente des enjeux forts pour la formation intellectuelle et citoyenne des élèves.

L'environnement est un objet d'étude présent dans tous les champs disciplinaires. La géographie, les sciences de la vie et de la Terre, l’histoire, participent à l'acquisition de connaissances sur les phénomènes naturels, leur évolution et les théories.

L'éducation du jugement passe, notamment, par l'exercice de l'esprit critique et la pratique de l'argumentation. Ces compétences peuvent trouver une application lors de séances spécifiques comme celles organisées sur les médias, principaux vecteurs d'informations sur les sujets relatifs à l'environnement et au développement. Ce type de travail met, en effet, les élèves en situation de rechercher des sources d'informations contradictoires, de les examiner, de les opposer à la lumière de connaissances objectives, d'argumenter et de choisir. Le droit à l'information, l'exercice de la liberté de la presse et de la liberté d'expression sont au cœur des droits du citoyen ; encore faut-il pouvoir en faire un usage éclairé.

· au développement durable
La notion de développement durable renvoie à la transmission de valeurs partagées en référence à la culture démocratique et républicaine : l'équité, la justice, la liberté, etc. qui se concrétisent dans des comportements individuels et collectifs. Les sujets de société abordés dans le cadre de l'EDD favorisent l'appropriation concrète des principes, des notions et des valeurs contenues dans l'éducation à la citoyenneté. 

Ils mettent les élèves face à leurs responsabilités individuelles et collectives dans un esprit de tolérance et de respect, leur faisant ainsi mesurer leurs droits mais aussi leurs devoirs. En plaçant les élèves dans une démarche de questionnement et d'esprit critique, l'EDD permet de travailler les compétences nécessaires au futur citoyen. Les projets précis sur lesquels elle s'appuie rendent visibles les liens entre l'éducation formelle et informelle du futur citoyen, capable d'exercer sa liberté, son autonomie et son action dans la cité. Cette démarche porte à la fois sur la compréhension des phénomènes et sur les actions que cette dernière engendre.

Obligeant à penser les problèmes environnementaux, économiques et sociaux de façon globale, l'EDD rend sensible les inter-relations entre les actions humaines et leur environnement. Elle conduit aussi à considérer le monde comme un système complexe où tous les éléments, tous les processus sont interdépendants et solidaires. C'est pourquoi, les problèmes liés à l'environnement et au développement doivent être pensés à toutes les échelles. 1)différents espaces : local, régional, national ou international , 2) différentes temporalités : années, siècles, millénaires. 

Partir du local conduit souvent à des actions qui favorisent chez les élèves une prise de conscience et peuvent avoir un effet d'entraînement. Les équipes pédagogiques peuvent, à l'inverse, partir d'exemples lointains, parfois très frappants pour les enfants et les jeunes, en instaurant des liens avec d'autres élèves d'autres pays. Ils pourront alors montrer quelles relations et interdépendances existent pour telle ou telle question.

	Éduquer à l'environnement pour un développement durable, c'est donc aborder les problématiques environnementales en intégrant les facteurs sociaux, économiques et culturels. Le développement durable s'inscrit dans un objectif de gestion raisonnée et solidaire de la planète. Il propose une approche systémique conduite à toutes les échelles spatiales et temporelles.
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